# 携手共享发展新机遇

## -从博鳌亚洲论坛 2023 年年会看共建"一带一路"新成果

□ 新华社记者 马卓言 刘邓 王存福

东屿岛畔,三江汇流。一座题 为"一带一路之歌"的雕塑静静矗立。 今年是共建"一带一路"倡议提 出十周年,"一带一路"成为博鳌亚 洲论坛2023年年会嘉宾热议的高 频词。从2015年年会期间,中国发 布"一带一路"愿景与行动的蓝图, 到2021年年会将"一带一路"写人 年会主题,博鳌亚洲论坛坚定地向 世界传递高质量共建"一带一路"的 清晰信号,为区域经济一体化和经 济全球化注人不竭动力。

## 务实合作,标志性工程造福民生

3月22日,在巴基斯坦的信德 省,塔尔煤田一区块煤电一体化项 目投产仪式隆重举行,标志着中巴 经济走廊项目再结硕果。

据介绍,项目顺利投产将有助 于降低电费,提供更稳定电力,缓解 巴基斯坦能源进口之急。

博鳌亚洲论坛2023年年会上, 谈到中巴经济走廊为巴基斯坦带来 的发展红利,巴基斯坦规划、发展与 特别项目部长阿赫桑·伊克巴尔感 慨地说:"在2013年以前,我们每天 都要面临长时间的电力短缺。巴基 斯坦拥有丰富的矿产资源,但因为 缺乏资金和技术难以利用,'一带一 路'合作为巴基斯坦解了燃眉之急。"

作为中巴共建"一带一路"的标 志性项目,中巴经济走廊建设积极 推进,能源领域合作成果丰硕,在当 地创造了大量就业机会,为巴基斯 坦工业化、现代化和互联互通奠定 了良好基础。

在参会的世界银行前行长金塘 看来,脱贫和发展离不开基础设施 的有力支撑。"一带一路"树立了许 多基础设施合作的典范,为民众追 求发展营造了良好环境。

十年来,中国与沿线国家经济 深度融合,高质量共建"一带一路" 正在造福沿线各国民众。

中国商务部数据显示,截至 2022年底,中国企业在"一带一路" 沿线国家建设的境外经贸合作区累 计投资达571.3亿美元,为当地创造 了42.1万个就业岗位;在沿线国家 承包工程新签合同额、完成营业额 累计分别超过1.2万亿美元和8000 亿美元,占对外承包工程总额的比 重超过了一半。

随着共建"一带一路"重点项目 落地,黑山民众迎来了首条高速公 路,斯里兰卡居民喝上了24小时供 应的自来水,柬埔寨村民告别了没 有电、没有路、与外界隔绝的生活 ……越来越多的国家和地区正通过 这一倡议搭乘发展"快车",与中国 共享发展机遇。

## 互联互通,创新形式增进"软连接"

3月16日9时20分,北京平谷 地方铁路马坊站。

汽笛鸣响中,一列满载建材、家 电、服装等货物的中欧班列缓缓开 出,驶向莫斯科。这是北京发出的 首列直达欧洲的中欧班列,开启了 北京参与共建"一带一路"的新篇章。

出席博鳌亚洲论坛 2023 年年 会的阿斯塔纳国际金融中心总裁雷 纳特·别科图尔沃夫表示,"一带一 路"倡议描绘了互联互通的愿景,展 示了远见。十年间,从港口到铁路, 一个个项目在欧亚地区构建起了走 廊通道,让东西方人员和货物往来 畅通无阻,使愿景成为了现实。

从2011年首辆中欧班列成功 开行,到2022年中欧班列开行1.6 万列、发送160万标箱,西部陆海新 通道班列发送货物75.6万标箱,"钢 铁驼队"为保障国际供应链产业链 稳定畅通提供了有力支撑。

在博鳌,多位与会嘉宾认为,随 着"一带一路"设施联通走深走实、 沿线国家经济融合不断深入,民众 对人文和规则制度"软连接"的需求 愈发迫切。

"'一带一路'不仅需要基础设 施'硬联通',更需要规则制度的'软 连接'。"雷纳特·别科图尔沃夫认 为,数字化"一带一路"将有效地加 快贸易进程、降低成本,为沿线国家 带来实实在在的好处,拥有广阔的 发展空间。

据阿赫桑·伊克巴尔介绍,巴基 斯坦正同中国企业合作试建"智能 村庄",希望以此为样本,探索弥补 数字鸿沟。"我们可以建立一些共享 的平台,便于'一带一路'沿线国家 分享数字治理经验。"

中国能建国际建设集团有限公 司董事长吕泽翔表示,设施联通是 "一带一路"合作的基础。最终的目 标是通过文化、标准、技术对接使 "走出去"的企业与目标国的民情相 融合,实现"民心相通"。

### 绿色可持续,稳步拓展合作新领域

斯洛文尼亚前总统图尔克表 示,当今世界,发展新能源、新基建、 新产业面临着许多不确定性。中国 正着力推动高质量发展,积极发展 低碳能源、基础设施和数字经济,这 无疑大大增强了确定性。

近年来,中国同各方一道完善 "一带一路"绿色发展合作机制,与 31个共建国家共同发起"一带一路" 绿色发展伙伴关系倡议,通过实施 "绿色丝路使者计划",为120多个 共建"一带一路"国家培训绿色发展

谈及巴基斯坦去年遭遇的严重 自然灾害,阿赫桑·伊克巴尔说,中国 企业的科技力量能够有效带动发展 中国家应对粮食安全和环境危机。

"我们一方面缩减对高耗能、高 污染煤电项目的信贷支持,一方面 增加对高科技、高附加值产业的支 持,使中国的技术、设备、制造能够造 福于'一带一路'沿线国家。"中国出 口信用保险公司总经理盛和泰说。

分析人士认为,构建新发展格 局和共建"一带一路",两者的"新发 力点"和"新结合点"必将开辟出众 多新合作领域,为沿线国家带来更 多发展新机遇。

"在全球绿色经济的大赛道,合 作才是突出的标志。我们有信心同 国际社会开展合作,而且不断扩大 合作。"明阳新能源投资控股集团有 限公司董事长张传卫说。

新华社海南博鳌3月29日电

3月26日,演员在梅蓉村的油

当日,在2023中国·桐庐山水 艺术季活动期间,一场名为"在富春 金黄的日子里"的沉浸式演出在浙 江省桐庐县桐君街道梅蓉村上演, 吸引游客驻足欣赏。

新华社记者 黄宗治 摄



# "一公里"河长眼中的黄河之变

□ 新华社记者 邹欣媛 刘海

6年来,桂涛沿着黄河边走过无 数次一公里,10分钟能走完的路,有 时他需要花费更多时间在岸边捡拾 垃圾,踩着护岸的四角体查看河面漂

春回大地,站在黄河岸边远眺, 河水清澈碧绿,急流拍打着河岸。听 着熟悉的水流声,每隔一两天就来巡 河打卡的桂涛难掩兴奋之情。

自2017年起,宁夏全面推行河 湖长制,建立区市县乡村五级河湖长 组织体系。在宁夏青铜峡市陈袁滩 镇陈滩村担任党支部书记的桂涛成 为一名村级河长,肩负起过境陈滩村 的1.34公里黄河巡护任务。

点开"河长通"手机 App, 桂涛所 在的巡河点位一目了然。打卡后,他 会及时反馈并处理河道问题,做好 "巡河日记"。"每个月巡河16次,哪 天不来还觉得心里空荡荡的。"今年 42岁的桂涛说。

喝着黄河水,长在黄河边,桂涛 的童年记忆都来自这条大河。"从家到 河的直线距离不到500米,小时候我 经常去河边掏野鸭蛋。有了黄河水 浇灌,家乡的农田年年丰收有望,老百 姓的日子过得红红火火。"桂涛说。

"这些年黄河水明显变绿、变净, 巡河时经常看到一些叫不上名字的 鸟儿。这是一个好现象,说明我们在

巡河,上游的河长也在巡河,看起来 短短的一公里,巡护到位,就是共同 保护黄河。"桂涛说。

巡河尽在"掌中",高科技设备让 河长的工作更加方便高效。桂涛有 -个爱好,就是用无人机记录黄河, 大量航拍影像资料丰富了他的巡河 旅程。"在黄河边上飞无人机,看得比 较远,拍照片更清晰。把爱好运用到 工作上,效率更高。"桂涛说。

陈滩村的巡河人不止桂涛。现 在,全村5名村干部、14名网格员以 及5名保洁员,陆续加入巡河队伍 中,巡河的力量在不断壮大。

"河边的垃圾越来越少,活儿没

那么多了。"66岁的陈滩村保洁员马 秀丽边捡边说,村里人吃喝都离不开 黄河水,大家空闲了常来河边散步, 很少在河边乱扔垃圾,爱河护河的意 识提高了。

当一名村级河长,桂涛感到很自 豪。他说:"以前巡河时不时会发现 河面漂着杂物,河水也比较浑浊,现 在水质变好了,南方成群的候鸟迁徙 栖息。坚持巡河其实是一项很有成 就感的工作。"

在宁夏,共有4330名河长,为实 现"河畅、水清、岸绿、景美"的环境治 理目标,他们一直在努力。

据宁夏水利厅负责人介绍,近年 来,黄河宁夏段水质稳定保持Ⅱ类进 出,地表水国考断面Ⅲ类及以上优良 水体比例达到90%,河湖面貌和水环 境质量实现历史性改变。

新华社银川3月25日电

3月24日,游人在陕西省西安市临潼区

零口街道零塬村赏花拍摄。

一场春雨过后,陕西省西安市临潼区零 口街道的桃花竞相绽放,吸引游人赏花拍 新华社记者 刘潇 摄

## 新华社北京3月26日电 (记者 戴小河) 记者26日从中

国海油获悉,我国首座深远海浮 式风电平台"海油观澜号"在广东 珠海福陆码头启航前往海南文昌 海域。这标志着我国深远海风电 关键技术取得重大进展,海上油 气开发迈出进军"绿电时代"的关

中国海油新能源分公司工程 建设中心总经理康思伟介绍,"海 油观澜号"装机容量7.25兆瓦,由 浮式基础和风机组成,整体高度 超 200米,吃水总重达 11000吨。 底部是一个三角形浮式基础,由 30个钢结构模块组装而成,包括 3个边立柱和1个中间立柱,整体 边长近90米、高约35米、重量达 4000吨。浮式基础上方是高约 83米,相当于30层楼高的圆筒形 状柱子,柱子上方装有重达260 吨的机舱,可以指挥风机进行转 动和变桨操作,被誉为风机的"大 脑"。机舱前部是直径达158米 的叶轮,也就是人们熟知的"大风 车",转动一圈的扫风面积近

我国首座深远海浮式风电平台"海油观澜号"启航

20000平方米,约等于2.7个标准 足球场的大小,带动3只大叶片 使机舱中的发电机转动,生成源 源不断的绿色电力。

中国海油执行副总裁兼新能 源部总经理杨云说,"海油观澜号" 是我国第一个工作海域距离海岸 线100公里以上、水深超过100米 的浮式风电平台,它的建成投用将 使我国海上风电的自主开发能力 从不到50米提升至100米级水深 以上水平,为我国风电开发从浅海 走向深远海奠定坚实基础。

# 2023年山西省五一劳动奖状、奖章 和工人先锋号推荐名单公示

根据《山西省总工会、山西省人力资源和社会保障厅关于推荐评选2023年山西省五一 劳动奖状、奖章和工人先锋号的通知》(晋工发[2023]6号)要求,经山西省五一劳动奖状、奖 章、工人先锋号评选表彰工作领导小组办公室初审同意,现将我市2023年山西省五一劳动 奖状、奖章和工人先锋号推荐名单进行公示,以进一步征求群众意见、接受社会监督。如有 意见或问题,可自公示之日起,在5个工作日内向市推荐评选领导小组办公室(吕梁市总工 会劳动和经济工作部)反映。

地址:吕梁市离石区永宁中路9号

邮编:033000 电话:0358-8222586

邮箱:llszjjb@yeah.net

吕梁市推荐评选领导小组办公室 2023年3月27日

山西省五一劳动奖状推荐名单(5个)

山西福山资源集团有限公司 山西汾阳丰源网架钢结构有限公司 孝义市留义物业管理有限公司 国家税务总局兴县税务局 山西地方电力有限公司离石分公司

### 山西省工人先锋号推荐名单(7个)

交口县韦禾农业发展有限公司深加工

厂二车间一班 山西柳林金家庄煤业有限公司综掘一队 吕梁东义集团煤气化有限公司鑫岩煤 矿综采一队

山西岚县昌恒煤焦有限公司掘进二队 山西天河云计算有限公司吕梁市"数字 政府"建设团队

山西华兴铝业有限公司热电动力部电 气工序运行一班

山西焦煤华晋焦煤沙曲二号煤矿采区 掘进一队刘建奎班组

### 山西省五一劳动奖章推荐名单(18个)

李福柱,男,1974年1月生,汉族,中共 党员,高中学历,交口县旺庄生铁有限责任 公司焦化厂工人。

曹兰娥,女,1974年9月生,汉族,群众, 吕梁市艳平家政服务有限公司月嫂。 杜海云,男,1979年11月生,汉族,中共

党员,大专学历,山西中阳钢铁有限公司动 力厂工段长,高级电气工程师。 荀建维,男,1981年6月生,汉族,群众, 中专学历,山西利虎集团青耀技术玻璃有限

公司技术开发部部长,初级工程师。 杨伟峰,男,1976年9月生,汉族,中共 党员,大学本科学历,山西福山资源集团机

电运输管理部经理,中级工程师。 麻挺威,男,1980年7年生,汉族,中共 党员,大学本科学历,孝义市兴安化工有限 公司技术总工,助理工程师。

谷文建,男,1973年7月生,汉族,中共 党员,大专学历,山西杏花华樽酒业有限责 任公司技术中心主任、谷文建职工创新工作 室带头人,高级技师/助理工程师。

强军华,男,1990年11月生,汉族,中共 党员,大学本科学历,山西豫能兴鹤铁路联 运有限公司生产运营部主任。

刘 泽,男,1994年11月生,汉族,群 众,大学本科,山西乡通物流配送有限公司

物流部经理。 刘文萍,女,1967年12月生,汉族,无党 派,大学本科学历,山西农业大学经济作物 研究所芝麻研究室主任、综合实验室主任、

研究员,正高三级。 张小娟,女,1984年1月生,汉族,中共 党员,大学本科学历,汾阳医院感染管理科

王红丽,女,1975年10月生,汉族,中共 党员,大学本科学历,石楼县医疗集团(石楼 县人民医院)副院长,主任护师。

雷星星,男,1983年6月生,汉族,中共 党员,大学本科学历,山西心言生物科技有 限公司董事长,工程师。 赵 鉴,男,1994年8月生,汉族,中共

党员,大专学历,孝义市畅尔星能源有限公 司董事长。 李艳春,女,1976年10月生,汉族,中共 党员,大学本科学历,吕梁市第四中学党支

部书记、校长,中教高级。 王治文,男,1974年3月生,汉族,农工 民主党、中共党员,硕士研究生,吕梁市中医

院院长,副主任医师。 贺建山,男,1963年12月生,汉族,中共 党员,在职研究生,孝义市法律援助中心专

刘晓梅,女,1970年6月生,汉族,中共 党员,大学本科学历,吕梁广播电视台民生 节目部主任,主任编辑。

## 贯彻落实新发展理念 加快推动高质量发展

(上接1版) 启动市区老旧小区综合改造二期 工程,既有住宅加装电梯28部,实质性启动实 施离柳中方快速通道建设,启动兴南路、虎山 路提升改造工程,打造中心城区半小时生活 圈。聚焦美丽乡村建设,完成225户年度农村 危房改造任务;继续加强对历史文化名镇名村 和传统村落的保护利用,指导孝义市开展传统 村落集中连片保护试点工作,推动8个中国传 统村落建立数字博物馆,完成4个历史文化名 村的测绘试点,助力乡村振兴。聚焦建筑工 地,尽快推动工程领域安责险落地,推动"智慧 工地"监管平台全覆盖,严格落实建筑工地"六 个百分百"要求,筑牢安全生产防线。

近日,市统计局召开干部大会,学习传达 市"两会"精神。会议强调,要按照市委、市政 府部署要求,扎实深入开展屡禁难绝专项治 理,持续推进"四个必查""三个一批"常态化,

落实统计造假、弄虚作假"一票否决制",对责 任人严肃追责问责,主动加强向党委政府汇 报力度,强化协同配合,注重综合施策,加大典 型案件警示教育力度,确保专项治理行动取得 实实在在的效果。要精心实施开展全市第五 次全国经济普查相关工作,及早选好、配齐、配 强普查指导员和普查员,加强对各县、各类企 业的培训指导,摸清全市家底、真实准确反映 我市高质量发展成效。要持续深化重点领域 改革,以改革思维、创新举措推进现代化统计 建设,持续完善统计体制机制、改进统计方法 制度。要聚焦推动经济运行整体好转、保持经 济运行在合理区间目标等方面,全力加强重点 领域监测,敏锐把握经济运行全局性、趋势性 变化,做到依法统计、数出有据,为党委政府宏 观经济管理和科学决策提供高质量统计服务, 切实发挥统计服务高质量发展的职能作用。



3月28日, 游客在秦皇岛 市海港区海阳 镇常香苑家庭 农场的大棚内 采摘樱桃。

近年来, 河北省秦皇岛 市海港区以开 办家庭农场的 模式,发展城 郊观光旅游经 济,助力乡村 振兴。

新华社记者 杨世尧 摄

